

Product Data

Tribol™ GR HS 1.5

High Speed Spindle Bearing Grease

Description

Castrol Tribol™ GR HS 1.5 (previously called Castrol Longtime™ HS 1.5) is a synthetic high performance grease based on novel thickener-technology. It has excellent mechanical and shear stability and extraordinary resistance against water and humidity as well as metalworking fluid emulsions.

Application

- Lubrication of extreme fast running roller and slide bearings (spindle-bearings).
- For long-term and lifetime lubrication in high speed bearings even under difficult operating conditions.
- For Bearing-lubrication even under strong influence of emulsions or water.
- Temperature application range: 40°C to + 120°C.

Advantages

- · Excellent mechanical and shear stability.
- Extraordinary resistance against water and metalworking fluid emulsions.
- Decreased grease consumption and longer bearing lifetime.
- Extraordinary corrosion-protection even under the influence of emulsions.
- Extraordinary stable grease consistency even under the influence of emulsions.
- Improved machine availability due to extended grease intervals and reduced downtime.
- Very high wear protection

Typical Characteristics

Name	Method	Units	Tribol GR HS 1.5
Appearance	Visual	-	Off-White/Yellow Grease
Thickener Type	-	-	Polymer
Base oil	-	-	PAO
Consistency	ASTM D217 / ISO 2137	NLGI Grade	1.5
Worked Penetration (60 strokes @ 25 °C/77 °F)	ASTM D217 / ISO 2137	0.1mm	310
Dropping Point	ASTM D566 / ISO 2176	°C/°F	>155 / >310
Base Oil Viscosity @ 40 °C/104 °F	ASTM D 445 / ISO 3104	mm²/s	46
Base Oil Viscosity @ 100 °C/212 °F	ASTM D 445 / ISO 3104	mm²/s	8
Water resistance	DIN 51807-1	Rating	0
Flow Pressure @ -40 °C/-40 °F	DIN 51805	hPa	<1500
FE9 Bearing Life test - A/1500/6000-120	DIN 51821-2	Pass	Pass
Speed Factor	-	mm / min-1	1,400,000

Subject to usual manufacturing Tolerances.

Additional Information

Speed Factors are to be used as a guide depending on the type and size of the rolling bearing and the operating conditions.

Tribol GR HS 1.5 is compatible with all other thickening systems, however to realise the full benefits all previous grease should be removed.

This product was previously called Longtime HS 1.5. The name was changed in 2015.

Tribol™ GR HS 1.5 09 Mar 2015

Castrol, the Castrol logo and related marks are trademarks of Castrol Limited, used under licence.

This data sheet and the information it contains is believed to be accurate as of the date of printing. However, no warranty or representation, express or implied, is made as to its accuracy or completeness. Data provided is based on standard tests under laboratory conditions and is given as a guide only. Users are advised to ensure that they refer to the latest version of this data sheet. It is the responsibility of the user to evaluate and use products safely, to assess suitability for the intended application and to comply with all applicable laws and regulations. Material Safety Data Sheets are available for all our products and should be consulted for appropriate information regarding storage, safe handling, and disposal of the product. No responsibility is taken by either BP plc or its subsidiaries for any damage or injury resulting from abnormal use of the material, from any failure to adhere to recommendations, or from hazards inherent in the nature of the material. All products, services and information supplied are provided under our standard conditions of sale. You should consult our local representative if you require any further information.

Castrol (UK) Limited, PO BOX 352, Chertsey Road, Sunbury On Thames, Middlesex, TW16 9AW Orders/Enquiries: 0845 9645111 Technical Enquiries: 0845 9000209 www.castrol.com/industrial